

# EL DIARIO DE ALBACETE

Tercera época

AL SERVICIO DE LA CAUSA POPULAR

Decano de la Prensa local

AÑO 1938

Jueves, 3 de febrero de 1938

núm. 77

## LE PINEN EL ACIAL

### El alcoholizado espiquer de Radio Sevilla, Queipo de Llano, ha anunciado melancólicamente el final de sus desopilantes charlas

El espiquer de la Radio Sevilla, el general felón, ha acordado no pronunciar más charlas. En términos mitad chabacanos, mitad melancólicos y tristes, ha lanzado él mismo la noticia anoche. La causa declaró que era la constitución en la zona nacional de un Gobierno civil que ha de regir los destinos de la misma.

Lamentamos el hecho con el mismo sentimiento que si estuviéramos escribiendo unas líneas fúnebres. Queipo pasará a la historia como uno de los más grandes bufones que en el mundo han sido, por derecho propio y por privilegio de su estulticia.

Pero en el fondo de la noticia hay algo particularmente interesante y es que éste desistiendo de Queipo hay sobrados motivos para afirmar que no ha sido voluntario sino impuesto por el nuevo Gobierno que no ha querido verse ridiculizado y comprometido a cada instante por los alcohólicos exabruptos del payaso sevillano. Ello marca el nacimiento de una nueva divergencia, o mejor dicho, el acentuamiento de diferencias existentes entre Burgos y Sevilla, que puede tener importantes consecuencias. Sería interesante que una de ellas fuese la del desplazamiento de Queipo de la ciudad al campo de batalla, porque entonces nuestra victoria sería fulminante.

## ADJUDICACION PROVISIONAL DE LAS CARTILLAS DE APROVISIONAMIENTO A LAS CARBONERIAS DE ESTA CAPITAL

- Carbonería número 1, Julián Fernández, Avenida de Méjico, 3, desde el 1 al 850.
- Id., 2, Ramón Remírez, Industria, 1, 851 al 1.700.
- Id., 3, Cándido Córcoles, Avenida de Pl y Margal, 1.701 al 2.550.
- Id., 4, Enrique González, Manuel Alcázar, 18, 2.551 al 3.400.
- Id., 5, José Fernández, Pérez Galdós, 9, 3.401 al 3.900.
- Id., 6, Sandalio Rueda, A. Sánchez, 51, 3.901 al 4.400.
- Id., 7, Horacio Córcoles, Concepción, 22, 4.401 al 4.900.
- Id., 8, Jesús Ramírez, Mayor, 63, 4.901 al 5.400.
- Id., 9, Serafín Martínez, Postigos, 1, 5.401 al 5.900.
- Id., 10, Juan Montoya, P. Iglesias, 28, 5.901 al 6.400.
- Id., 11, Marcelino Nieto, Feria, 21, 6.401 al 6.900.
- Id., 12, Gumersindo Alfaro, Cid, 1, 6.901 al 7.400.
- Id., 13, José Sánchez, Damas, 4, 7.401 al 7.900.
- Id., 14, Antonio Martín Tomás, Pérez Linares, 5, 7.901 al 8.400.
- Id., 15, José Parreño, Salamanca, 4, 8.401 al 8.900.
- Id., 16, José Fernández Alfaro, Concepción, 25, 8.901 al 9.400.
- Id., 17, Francisco La Torres, Pablo Medina, 29, 9.401 al 9.900.
- Id., 18, Fidel Ramírez, Portadas, 4, 9.901 al 10.400.
- Id., 19, Francisco Maciá, M. Luján, 29, 10.401 al 10.900.
- Id., 20, Alonso Olivás, Cruz Norte, 1, 10.901 al 11.250.
- Id., 21, Antonio Tárraga, Rtas Rosas, 48, 11.251 al 11.600.
- Id., 22, Valentín Navarro, M. Luján, 7, 11.601 al 11.950.
- Id., 23, Antonio Palacios, B. Calles, 11.951 al 12.300.

- Id., 24, Ángela Guerrero, Caba, 12, 12.301 al 12.650.
- Id., 25, Ignacio Encarnación, León, 1, 12.651 al 13.000.
- Id., 26, Juan Antonio González, Javier S. Torres, 13.001 al 13.350.
- Id., 27, Manuel Panadé, Retiro del Sol, 13.351 al 13.700.
- Id., 28, Antonio Fernández Rosario, 48, 13.701 al 14.050.
- Id., Jerónimo Calonge, Martínez Villena, 69, 14.051 al 14.400.

\*\*\*

La Delegación de Combustibles, pone en conocimiento del público, que la adjudicación que se ha hecho de las cartillas de aprovisionamiento a las Carbonerías, es con carácter provisional hasta que entren en vigor las nuevas, que, como en los demás artículos racionados, se hará la asignación definitiva, teniendo en cuenta la proximidad del establecimiento al domicilio que consta en dicho documento. Por tanto y con el fin de evitar las colas, empezará a regir esta adjudicación provisional mañana, día 4, con el reparto de cinco kilos de carbón vegetal por cada cartilla, no debiéndose hacer colas por estar reservado a cada una la cantidad correspondiente durante tres días.

Albacete 3 de febrero de 1938.

El Delegado de Combustible

## La Justicia del Pueblo

### Tribunal popular

Ayer se vió la causa sobre tentativa de violación, contra Segundo Rosillo Fernández, siendo absuelto libremente.

## CARNET CIUDADANO

### Esas pitadas

La gente está que no admite bromas con las cosas «del aire». Una experiencia triste y maligna, le dice que «por ahora» del cielo no puede venir nada bueno. Y así, tiene los nervios, *todo oídos*, para que no se le escape el trémolo penetrante de la señal prudente que nos hace descender a los aborígenes del carvenicolismo.

Con esta hipersensibilidad de un temor más que justificado, está renida esa costumbre en que han dado los conductores de automóviles de nuestros días. Hacer sonar sus claxons y sirenas en pitadas largas, con una contumacia que raya en la chunga inadmisible.

En más de cuatro hogares, estas injustificadas pitadas, han dado con la cena en el suelo. Y en lugar de los alimentos, sus moradores se han quedado con un susto dentro del cuerpo.

Como no debe ser elemento indispensable de la circulación rodada esas pitadas largas, convendría despachillar a sus ejecutantes. El público se va cansando de estos avisos de paso—mil veces innecesarios—que parecen un divertido deporte, y el día menos pensado, desuelan vivo a uno de estos graciosos.

En bien de la piel de estos bigardos y de la tranquilidad del vecindario, pedimos a las autoridades que aten cortos conductores y pitos.

## REPERCUSION DE LA NOTA DE PRIETO

El Gobierno inglés, de acuerdo con el de Francia, se ha dirigido al de la República y a los facciosos de Salamanca para poner fin a los bombardeos de las poblaciones civiles

LONDRES, 2.—El Gobierno inglés se ha dirigido al de la República española y a los dirigentes de Salamanca, ofreciendo sus buenos oficios para la firma de un acuerdo cuyo objeto sería poner fin a los bombardeos de las poblaciones civiles. Con este motivo, en los círculos oficiales se declara que el Gobierno inglés está completamente de acuerdo con el francés sobre este particular y ambos estiman que se deben tomar rápidamente medidas conducentes a un fin práctico.

El Consejo de Ministros inglés celebrado ayer se ocupó del hundimiento del «Erdymión» y de la terminación de los bombardeos de poblaciones civiles españolas

LONDRES, 2.—En los círculos autorizados se cree que en la reunión que ha celebrado esta mañana el Consejo de Ministros inglés se han tratado algunas de las cuestiones que plantea el torpedeamiento del «Erdymión». Se ignora si el Gobierno tenía confirmación esta mañana sobre la nacionalidad del agresor; pero, desde luego se sabe con seguridad que se ha tratado de las medidas a adoptar para evitar la repetición de incidentes. En relación con este mismo asunto se ha tratado de la entrevista que se habrá de celebrar esta misma tarde entre Eden y los Embajadores de Francia e Italia, en la cual parece ser que el ministro inglés pedirá el aumento de los efectivos de las patrullas y de la necesidad de que los barcos sigan los itinerarios marcados por el acuerdo de Nyon; también parece ser que se tratará de adoptar represalias contra los agresores. El Gobierno se ha ocupado también en su reunión de las gestiones que Francia propone se realicen en España cerca de las partes contendientes para evitar los bombardeos de poblaciones civiles.

## ¿Complot italo-alemán contra el Presidente de la República mejicana?

WASHINGTON, 2.—El rumor de que los Gobiernos de Italia y Alemania están armando a los elementos fascistas de Méjico, preparando un movimiento contra el Presidente Cárdenas, ha causado en los Estados Unidos gran impresión.

## PALABRAS DE VANDELVERDE

El milagro de la victoria de Teruel, que ha transformado la hostilidad de muchos en simpatía, demuestra lo que puede un pueblo que lucha por la libertad

BARCELONA, 2.—Entre las personas que asistieron ayer a las sesiones de Cortes, destaca, en primer lugar, el líder socialista belga Vandervelde, viejo amigo de España, cuya reputación juega un papel importante a nuestro favor, desde el comienzo de nuestra lucha. Interrogado por un periodista sobre la impresión que le ha producido su visita a España, ha respondido: «Estoy aquí apenas unas horas y sólo puedo reflejar la íntima emoción de cualquiera de los asistentes a la sesión de Cortes». En el banquete con que el Gobierno obsequió ayer a los parlamentarios, el veterano socialista belga comenzó su discurso llamando a los asistentes hermanos en la humanidad. Declaró que no hablaba en nombre del Gobierno de Bélgica, ni tampoco del Frente Popular de su país. «La negligencia—dijo—de todos ellos que ha hecho posible la existencia de los fascistas en mi país, me obliga a hablar en nombre de nuestra patria la humanidad... A esta España libre, ante la cual Europa pretende olvidarlo todo y cuya guerra nadie que tenga el corazón en su sitio puede dejar de sentir, va mi saludo». A continuación habló de las grandes repercusiones que ha tenido en el mundo la victoria de Teruel que ha transformado la hostilidad de muchos en simpatía. «El milagro de la victoria—dijo—demuestra lo que puede un pueblo que lucha por la libertad». Terminó expresando su confianza en nuestro triunfo.

La delegación francesa la preside Marty y estuvo ayer cambiando impresiones con otros colegas de distintos Parlamentos y con algunos miembros del Gobierno español. Los diputados franceses han hecho manifestaciones de crítica para la no intervención y en pro de la inmediata apertura de la frontera francesa. Uno de ellos ha dicho: «Tiene razón España para lamentarse de tantas frases de solidaridad, demasiados discursos, demasiadas palabras; todo esto se debía haber traducido en el envío de armas».

## ¿QUE OCURRE EN ALEMANIA?

Momento confuso de la política nazi

PARIS, 2.—La prensa francesa se pregunta que pasa en Alemania. Se había anunciado la convocatoria del Reichtag y el pronunciamiento de un importante discurso de Hitler, y ninguna de las dos cosas ha tenido lugar. Un periódico cree que los manejos nazis en Austria han sido la causa de las suspensiones. Otros, opinan que se debe a que Alemania trata de conseguir un acercamiento a Inglaterra sin comprometer su amistad con Italia. Algunos, por último, hablan de importantes divergencias interiores, provocadas por la intervención en España.

## Partido Comunista

### RADIO NORTE

Por la presente se convoca a todos los militantes de este Radio Norte a un Pleno de activistas que se celebrará hoy, día 3 de febrero, a las ocho de la noche.

Por ser asuntos de gran interés los que han de discutirse esperamos vuestra puntual asistencia.

Por el Comité del Radio  
EL SECRETARIADO

VISADO POR  
LA CENSURA

# El hundimiento del "Endymión" levanta roncha en la opinión inglesa

Los rebeldes no tienen con qué torpedear

LONDRES, 2.—La Embajada de España ha publicado un importante comunicado referente al torpedeamiento del «Endymión», dice que algunas informaciones quieren hacer aparecer al submarino autor de la agresión como perteneciente a la marina rebelde. El Gobierno de la República desmiente categóricamente esta suposición y hace constar una vez más que los rebeldes no tienen submarinos puesto que al estallar la rebelión militar todas las unidades sumergibles permanecieron adictas a la República. Ultimamente le han sido entregados cuatro destructores y dos submarinos que han bautizado con los nombres de «Maja» y «Sanjujo», además recuerda la nota que Queipo desde la emisora de Sevilla anunció en diciembre último que los rebeldes habían adquirido cuatro sumergibles; termina diciendo que evidentemente los submarinos autores de la agresión son italianos.

Inglaterra no reconoce a los rebeldes derecho a ejercer bloqueos

LONDRES 2.—El torpedeamiento del «Endymión» ha causado gran sensación en Inglaterra. En los círculos oficiales se dice que el Gobierno se propone hacer público que no ha reconocido en ningún momento al llamado gobierno de Salamanca y que de ninguna manera le reconoce el derecho a ejercer el bloqueo. El Embajador español ha estado hoy en el Ministerio de Negocios Extranjeros entregando a Eden un importante documento en el que se denuncia la ayuda naval recibida por los rebeldes por parte de Italia que les ha donado cuatro contratorpederos que llevan bandera monárquica y van armados de lanzas-minas, además dos sumergibles italianos están en la base de Pollensa (Balears).

Ahora resulta que a lo mejor hemos sido nosotros

PARIS, 2.—Dicen de Berlín que la agencia D. B. N. ha publicado una información de las autoridades de Salamanca en la que estas pretenden que el hundimiento del «Endymión» no ha sido producido por un submarino pirata como se dice en París y Londres. Insinúan los rebeldes que el barco puede haberse hundido por haber tropezado con mina; el mismo les lleva a acusar del hecho a un buque de la flota leal. En Francia se califica tan malvada explicación de «sobradamente conocida» y comenta el párrafo que dice: «Desgraciadamente la prensa Francesa e Inglesa conceden gran crédito a los comunicados del Gobierno español que han dado cuenta del torpedeamiento en los que se acusa del hundimiento a los gobiernos de Alemania e Italia.

Lo más triste del asunto: 11 víctimas del hundimiento

CARTAGENA, 2.—En la Jefatura de la Base Naval hemos podido obtener algunos datos relacionados con el torpedeamiento del «Endymión»

además de los siete tripulantes desaparecidos el capitán A. Veranón, su esposa, el agente de Control Lawson y el maquinista Langlois; entre los supervivientes figuran Willán Wood y Tomás Stanley, maquinista y jefe de máquinas respectivamente a quienes hemos visitado en el Hospital Militar, padecen únicamente conmoción y debilitamiento, a consecuencia de los efectos de la explosión y del tiempo que tuvieron que estar en el agua hasta que un guarda-costa acudió a socorrerlos. Han declarado que salieron de un puerto británico el 22 de enero, haciendo escala en Gibraltar; desde este puerto marchaban custodiados por dos destructores ingleses, que les acompañaron hasta la altura de Almería, las autoridades inglesas les dieron toda clase de garantías acerca de la invulnerabilidad del buque, máxime llevando a bordo un agente del Control, prueba de que su viaje era legal

Ha sido clausurada la centésima sesión del Consejo de la Sociedad de Naciones

GINEBRA, 2.—La sesión privada del Consejo de la S. N. ha terminado minutos después de la una de la tarde, inmediatamente después el Consejo se ha reunido en sesión pública. En primer lugar habló el delegado de China, poniendo de relieve la intensificación de la agresión japonesa contra China y denunciando el bombardeo de ciudades abiertas. Los propósitos japoneses son los que claramente ha expuesto en sus declaraciones el Almirante Suetchegu y ellos explican el hecho de que los europeos y americanos sean repetidamente ultrajados por los japoneses que tienen orgullo el hacerlo. La acción del Japón en China entra de lleno en el marco de la S. de N. y por ello nos dirigimos a este organismo pidiendo justicia.

Seguidamente habla el delegado de Polonia, quien argumenta que el proyecto de resolución se ha redactado por un grupo al margen de la S. de N., por lo que su Gobierno no se puede asociar a tal acuerdo; pero ve con buenos ojos todo lo que tienda a restablecer la paz en Extremo Oriente. A continuación el Perú declara también que se abstendrá de votar. Francia, Inglaterra y la URSS declaran su decisión de votar la resolución. El representante chino habla de nuevo para hacer constar que el Gobierno chino se reserva el derecho de dirigirse nuevamente a la S. de N. pidiendo la aplicación de medidas más positivas que las previstas en el proyecto de resolución.

Por último habló el Presidente que manifestó que la resolución quedaba aprobada con el asentimiento de todos los miembros del Consejo, excepto Polonia y Perú que se abstienen.

A continuación se declaró clausurada la centésima sesión de la S. de N.

SE OFRECE

Meritoria para trabajos de oficina. Razón: Martínez Villena, 65.

retardaron un tanto la entrada en Cartagena, por entender el Capitán que no debían hacerlo de noche faltándoles sólo una hora de navegación; cuando al amanecer iban a reemprender la ruta fueron sorprendidos por la explosión del torpedo.

Los tripulantes sólo vieron unas burbujas en el agua a unos cien metros del barco, producidas por la inmersión del sumergible; el torpedo fué a chocar en la proa. La tripulación subió inmediatamente a cubierta. El Capitán su esposa y otros marineros estaban en ella en el momento del torpedeamiento; se intentó lanzar al mar un bote de proa pero el hundimiento fué tan rápido que no hubo posibilidad de hacerlo; fué un momento angustioso, aún quisimos desamarrar el bote de popa pero tampoco hubo tiempo para ello. Entonces nos lanzamos al agua. Unas tablas y los salvavidas nos sostuvieron a flote cuarenta y cinco minutos, hasta que llegó un guarda-costas; si este se hubiera retrasado un poco más, hubiéramos perecido como los demás compañeros. El jefe de máquinas nos dice por último: «Después sólo hemos recibido atenciones de las autoridades republicanas y del personal de este hospital».

Eden toma medidas "para que no se vuelvan a repetir estos incidentes"

LONDRES, 2.—La sesión celebrada en la Cámara de los Comunes esta tarde se formularon distintas preguntas sobre las medidas que piensa adoptar el Gobierno como consecuencia del torpedeamiento del «Endymión». Eden dió cuenta de la conferencia que había celebrado con los representantes francés e italiano firmantes del acuerdo de Nyón y agregó: «Como comprenderá la Cámara que no es posible dar más detalles sobre las proposiciones que el Gobierno inglés ha estimado conveniente presentar en dicha reunión al objeto de que no se vuelvan a repetir estos incidentes. Se han adoptado ya toda clase de disposiciones para lograr un informe completo sobre las circunstancias del hundimiento y en cuanto se reciban estudiará el Gobierno la acción que ha de emprender frente a los responsables de este ataque completamente injustificado. Varios diputados propusieron distintas medidas de represalia entre ellas la confiscación de buques pertenecientes a los rebeldes españoles. A esto Eden contestó que habían preparadas ciertas proposiciones para otras conferencias con los representantes de las demás potencias sobre las cuales prefería por ahora guardar silencio. Otros diputados subrayaron la responsabilidad del Gobierno italiano en estas agresiones y el diputado Morrison dijo que era dar pruebas de un humor cínico invitar al Gobierno italiano a una conferencia en la que se plantearía cuestión de perseguir y hundir submarinos que este Gobierno como todo el mundo sabe ha vendido a Franco. Estas palabras fueron subrayadas con grandes aplausos de la oposición.

Parte Oficial del Ministerio de Defensa

EJÉRCITO DE TIERRA

La actividad de la jornada en todos los frentes se ha reducido a tiroteos habituales, no teniendo que señalarse novedad importante en ninguno de los Ejércitos.

Los más raros medios de evasión para liberarse de la tiranía rebelde

FRENTE DE ANDALUCÍA, 2.—La única nota destacable en los sectores de este Ejército es la constante llegada de evadidos de la zona rebelde. Hoy se presentaron un cabo y dos soldados con armamento. En el mes de enero han sido más de cien y el 75 por cien llegaron con armamento y dotación completa. Se han dado casos muy curiosos; uno llegó cargado con seis fusiles que cogió a sus compañeros aprovechando la circunstancia de haberse quedado estos dormidos en la posición que él en el momento de evadirse era centinela. Tres llegaron por separado con sendos fusiles ametralladores; otro lo hizo con el cerrojo de un cañón del siete y medio y otro apareció en un automóvil con mil pesetas en plata. Entre los numerosos casos de evasión está el siguiente muy celebrado: En una posición enemiga guardecida por una sección estaba de servicio un sargento; este rogó a otro que le relevara pretextando tener que hacer una apremiante necesidad. El sustituto aprovechó el momento para evadirse pero su sorpresa no tuvo límites cuando pocas horas después pudo abrazar al compañero sargento a quien sustituyó que acababa de llegar a nuestras filas por distinto camino esto da idea del terror que reina en las filas rebeldes, pues siendo los dos muy amigos, y teniendo los mismos sentimientos y propósitos no se atrevieron a exteriorizarlos.

Comentarios de la prensa extranjera, ante los bombardeos de los rebeldes

PARIS, 2.—«L'Oeuvre» u «Le Peuple» insisten en destacar las palabras de Indalecio Prieto en que fija la posición de los gubernamentales con respecto a los bombardeos de poblaciones de la retaguardia alejadas de los frentes de batalla y las contraponen a la respuesta de Salamanca.

«Le Populaire», destaca la emoción que la nota del ministro de Defensa español ha producido en la opinión mundial y afirma que Franco se venga de la derrota en los campos de batalla, como los cobardes, asesinando a mujeres y niños.

«L'Humanité», anuncia la celebración de ocho grandes mítines contra los bombardeos de ciudades abiertas y los asesinatos de mujeres y niños que realizan los rebeldes. Los mítines han sido convocados en París y sus alrededores para el próximo lunes.

«Quienes quisieran agredir a la U. R. S. S.—dice Smirnov—se verían aplastados por mar, tierra y aire»

MOCU, 2.—«Pravda» publica un artículo del comisario del pueblo de Marina, Smirnov, en el que este declara que la flota soviética es la más potente y mejor organizada del mundo. «Quienes quisieran agredir a la URSS—dice—se verían aplastados por mar, tierra y aire en el momento en que pisaran la frontera soviética.

La guerra en Extremo Oriente En China, como en España, se van volviendo las cañas lanzas

SHANGHAI, 2.—La ofensiva nipona ha sido nuevamente contenida por las fuerzas chinas después de violentos encuentros en los que se llegó al cuerpo a cuerpo. Los repetidos ataques de las fuerzas chinas contra las posiciones japonesas al S. E. del ferrocarril de Tientsin, dificultan las operaciones de las tropas invasoras. Los japoneses han tenido grandes bajas y continúan ocupando en ese sector las mismas posiciones que tenían cuando tomaron Nankin. La capacidad de organización a que ha llegado el Ejército chino ha obligado al mando japonés a modificar por completo sus planes bélicos. Los chinos cuentan con un sistema defensivo de trincheras perfectamente organizado.

Labor de la Casa del Ejército Popular

Estos pasados días ha actuado en Albacete la gran rondalla infantil metalúrgica de Riotar que patrocina la Casa del Ejército.

La meritoria labor de estos niños que interpretan escogidos programas de música selecta bajo la dirección de su maestro el anciano José Galindo, ha sido muy bien acogida por todos los amantes de la buena música, y deseando tener nuevas ocasiones de aplaudirles en nuestra Ciudad.

Esta rondalla actuó el pasado domingo en un festival de las Brigadas Internacionales, y el mismo día ante el micrófono de Radio Albacete, habiendo actuado el lunes y martes en varios hospitales.

La Casa del Ejército Popular prosigue su gran labor antifascista desarrollando intensamente la cultura y el arte entre nuestro pueblo cediendo constantemente los elementos de su Grupo de Arte para toda clase de festivales benéficos.

Su labor de propaganda radiada es también muy intensa, y en la emisión de esta noche, desarrollará un gran programa que comenzará aproximadamente a las nueve y treinta con una interview a una personalidad del Partido Socialista y otra del Partido Comunista, sobre unificación marxista, siguiendo así los interesantes reportajes iniciados por dicha Casa.

También en dicha emisión, se harán públicas las bases del concurso literario organizado por dicha Casa en el que se distribuirán doce mil pesetas de premio en metálico, y cuyas bases se publicarán en este diario y en toda la España leal.

Se interpretará también en dicha emisión de hoy el entremés «Lo que hace el vino» adaptación de la Comisión de Cultura y Propaganda de la Casa del Ejército, e intervendrá finalmente el gran humorista Adán que tanto éxito ha tenido en Albacete, quien será acompañado por la orquesta de dicha Casa.